



机械化作业,大大节约了成本和人工。

敢于尝试新技术、流转土地聚实力、组建联盟抱团发展……

兗州粮食增产的探索之路

兗州作为全国重要商品粮基地之一,常年种植小麦40多万亩。近两年来,该区采取不断注入科技要素,创新耕作模式,探索土地规模经营等“新招”,提高单位面积产量,实现总量与增收的再突破,预计今年小麦平均亩产550.9公斤,夏粮十二连丰已成定局。

文/图 本报通讯员 张美荣 王红静

1 新技术取代老把式

“现在用机械收种,省事多了,我承包了280亩地,刚买了一台玉米免耕播种机,预计二三天就能种完。”近日,在大安镇大南铺村麦地里,种粮大户蒋振民向记者介绍,由于采用了玉米单粒精播技术,出来的玉米苗间距合理,连间苗都省了。

去年秋种,兗州改变传统的种植模式,大面积推广了小麦玉米一体化增产技术,即把畦宽由2.0米调到2.7米,小麦改半精播(苗带3-5厘米)为宽幅精播(苗带8-10厘米),改每畦8行为9行,改留套种行为等行距种植;玉米改人工套

种为机械单粒精播,改每畦3行为4行,改大小行种植为等行距种植。同时实行农机农艺结合,利用项目资金对播种机械进行补贴,玉米单粒精播机每台补贴2000元,小麦宽幅播种机每台补贴3600元,全区共推广玉米单粒精播机200台、小麦宽幅

播种机150台。

“省水、省肥、省人工,抗病、抗倒、增效益……”兗州区农业局长张士坤介绍,这种模式综合运用农机农艺,良种良法相配套,科学分配光热资源,提高土地利用率,农民每亩可增加收入350元。

2 新型经营主体唱主角

漕河镇河南村种粮大户甄勇原来从事农资经营,2013年3月,新型农村社区上房后,大多数村民流露出不想种地的意愿,甄勇于当年7月承包了本村400亩地,并于8月成立幸福家庭农场,也是兗州区在工商局注册的第一个

家庭农场。土地集中了,成本和费用也增加了,规模效益也体现了。说起种粮收益,甄勇跟记者算了一笔账:“包地1000多元一亩,再加上肥料、种子、农药等投入,一亩地两季纯收益有300多块钱,净利润10多万

元。”尝到甜头,谈起下步打算,他信心满满,“村里对土地作出调整,按照田成方、地成块的原则,方便大型机械的使用,更便于管理,秋收后,我打算再承包500亩土地。”

近年来,更多的农民像甄勇一样,以土地入股、转

包、承包的形式流转土地,全区超过20万亩土地流转到农户、合作社、企业等新型经营主体手中,流转面积占耕地面积的40%,其中涌现100亩以上种粮大户154户,注册成立农民合作社350家、家庭农场24家,土地全部流转的村就有50个。

3 种粮大户组联盟抱团发展

在大安镇大南铺老杨家的院子里,放着3台1104拖拉机和其他耕耙等机械。“今年刚买了两台小麦自走式联合收获机,这部分机械占用一大笔资金呢。”老杨的妻子很内行地说,“多亏种粮大户联盟担保贷款,解决了资金难题。”

针对种粮大户们资金和信息交流不畅的问题,去年7月,兗州农业部门与金融部门牵头,吸纳40家种粮大户成立的信用合作联盟,通过定期召开会员大会和理事会、开展技术培训等形式,为种粮大户们提供一个信息沟通和经验交流的平台。老杨

与本村其他两名种粮大户共同组成了3户联保小组,合计授信60万元。

兗州农经办主任高永成介绍,联盟会员自愿成立联保小组,成员间进行担保,普通联盟会员首次授信贷款利率较非联盟会员少上浮10%;获得年度星

级信用联盟的,每提高一个星级,会员贷款利率可在原来联盟会员贷款利率基础上,给予少上浮10%的优惠。联盟达到3A级时,可给予30%的利率优惠。截至今年4月末,兗州农村信用合作联社为19名种粮大户发放贷款1691万元。

盘活种子产业 农民增收千余万

本报兗州7月17日讯(通讯员 张宗磊 张美荣)“我们种的都是‘种子麦’,根本不愁卖。”后白楼村种粮大户曹留生高兴地说,今年小麦预计亩产能达到1200斤,由于“种子麦”市场价高,每斤可卖到1.28元,每亩多收入120元。

据了解,曹留生去年9月份承包了本村580亩地,11月份联合另外5户种粮大户成立陆通粮食生产专业合作社,作为合作社的理事长,他要负责把全社2000亩小麦卖个好价钱。“合作社实行统一供种、统一管理、统一收获,统一销售,小麦只种一个品种,和种子企业谈的时候,价位就可以提高。”合作社成员白淑明介绍,今年合作社预计销售良种240万斤,预计增收20多万元。

兗州作为全国商品粮生产基地,小麦常年种植面积达40万亩,单产在山东省处于领先地位。多年来,兗州通过实行统一供种,实现了优质小麦区域化布局、规模化种植和标准化生产,形成了优质小麦一村一品、一镇一品布局,建成了小麦原种田标准的种子田9000亩,建设小麦良种繁育基地10万多亩,可生产优良良种400多公斤,不仅满足了全区统一供种的需求,还外销周边县市。

“作为‘吨粮县’,这些年我们一直在琢磨怎样才能把种子繁育做得更好,优质高产高效就是我们要走的路。”兗州区农业局局长张士坤说,“今年,兗州确定重点推广7个小麦和玉米品种,统一供种这种方式,使优质小麦得到了推广种植,节约了农民的种植成本,累计为农民实现增收1000多万元。”

不仅良种推广,在兗州区农科所二十里铺村的试验田里,记者看到大大小小几百个方正的品种试验地块,大的有五六十平方米,小的只有二三平方米,有的品种已经做了十几年的试验。在农科所所长王西芝的手里,有厚厚一摞资料,记载着兗州近十几年的试验数据。为试验一个新品种,他们从种到收全部人工作业。目前,已经研发培育了更适合兗州生产条件的小麦新品系“k17321”,有望近期得到国内专业部门的认定。